

凝聚文明共识 弘扬共同价值

——“文明交流互鉴理念国际研讨会”成功举办

新华社记者 徐永春 张百慧 刘芳

湛蓝天空下，奥运五环连接起北京天坛和巴黎埃菲尔铁塔，翱翔的白鸽身上用中英法德等5种文字书写着“世界”一词……这幅由青少年绘制的彩笔画，展示于联合国教科文组织总部大厅走廊内，表现了对文明交流、共筑美好未来的期盼。

由中国国务院新闻办公室、联合国教科文组织、中国联合国教科文组织全国委员会共同主办的“文明交流互鉴理念国际研讨会”15日在位于法国巴黎的联合国教科文组织总部举办。会场外，“未来世界”国际青少年绘画展描绘着青少年眼中文明互鉴、百花齐放的多彩世界；会场内，专家学者齐聚一堂，围绕“文明交流互鉴与人类共同愿景”这一主题展开探讨，中国为促进文明交流互鉴所发挥的积极作用受到与会人士广泛称赞。

中宣部副部长张建春在研讨会开幕致辞中表示，习近平主席2014年3月首次访问联合国教科文组织总部并发表了关于文明交流互鉴理念的重要演讲。10年来，文明交流互鉴理念的内涵和外延不断拓展、广泛传播，为增进全人类共同利益提供了中国智慧、中国方案。中国积极践行文明交流互鉴理念，与包括联合国教科文组织在内的各方通力合作，取得了务实成效，共同促进了不同文明间的交流对话。

文明之约，应者云集。中国秉持与倡导的平等、互鉴、对话、包容的文明观，与联合国教科文组织的理念相契合，得到广泛支持与响应。回首10年历程，文明交流互鉴理念的“大树”已经枝繁叶茂、硕果累累。

参加研讨会的联合国教科文组织跨

文化对话部门项目专员尤安·麦克韦·琼斯接受新华社记者采访时表示，对话是学习互鉴的手段，有助于建立信任与合作。当今世界面临气候变化、地区冲突和数字治理等诸多挑战，文明对话可以成为有效应对上述挑战的工具。尽管保护主义言论甚嚣尘上，但各种文化仍然通过数字技术互联互通，日益融合，跨文化合作正在推动创造性的表达。

作为历史上不同文化交流的成功实践，论坛期间还举办了一场主题为“丝绸之路：人类文化交流的璀璨乐章”的分组讨论。参加讨论的、曾参与中国申遗工作的国际古迹遗址理事会世界遗产高级顾问苏珊·德尼尔斯说，几个世纪里，不同民族、不同文化通过古代丝绸之路保持着和谐的关系，这对当今世界依然具有启示意义。

敦煌研究院学术委员会主任委员赵声良介绍说，敦煌作为古代丝绸之路上的交通要道，各种文明和文化在这里交流融合。历史证明，丝绸之路上的文明交流不仅使中国的文化得到发展，中亚、西亚的各国文化同样得到了发展。

研讨会上，获“丝绸之路青年学者资助计划”资助的中外青年学者以视频形式分享各自对促进文明交流互鉴的见解，共同发出践行文明交流互鉴理念的全球青年倡议。

活动当天，论坛还配套举办了“中华文化·雅集”展览及招待会。中外嘉宾共同观看书法绘画、剪纸、衍纸等中国传统艺术作品及故宫文创、考古盲盒等独具特色的文创展示，观看“未来世界”国际青少年绘画展及合唱节目，欣赏武术、中国舞、民乐演奏等精彩表演，感受中华文化的深厚底蕴与非凡魅力。

我国考古发掘迄今楚国最高等级墓葬

新华社合肥4月16日电（记者 施雨岑 刘美子）聚焦武王墩墓考古、出土文物保护与墓葬保护最新进展，国家文物局16日在安徽省淮南市召开“考古中国”重大项目重要进展工作会。武王墩墓是经科学发掘的迄今规模最大、等级最高、结构最复杂的大型楚国高等级墓葬。

据介绍，武王墩墓现保存有主墓（一号墓）、墓园车马坑、陪葬墓、祭祀坑等重要遗迹。考古工作者重点对主墓（一号墓）进行了发掘，确认是一座大型“甲字形”竖穴土坑墓，墓坑中央有朽木构筑的“亚字形”椁室，椁室盖板上发现墨书文字。

国家文物局指导研究团队做好出土文物现场保护与多学科研究，完成椁盖板、竹席、漆木器等脆弱文物的加固提取，并在实验室内开展精细化清理和稳定性保护，同步进行墓葬碳十四测年、木材树种鉴定、椁盖板墨书红外识别、漆器和纺织品材料检测与工艺研究、墓葬埋葬环境分析等多学科研究工作。

国家文物局表示，将在“考古中国”重大项目框架下，持续推进武王墩墓考古发掘、文物保护与多学科研究，树立“大考古”理念，坚持精细化发掘，协调多学科协同攻关，加强出土文物和遗址保护，深刻阐释武王墩墓背后蕴含的战国晚期楚国礼仪制度、手工业和文化成就。

这些消博会爆款是怎样“炼”成的？

新华社记者 邹多为 罗江

第四届消博会，再度让人眼前一亮。刚进入4号馆全球特色消费展区，就看到一个不起眼的展台前，聚集了不少围观者。走过去一看，发现讲解员正在演示一只迷你熨斗如何使用。

提起巴掌大小的熨斗，讲解员在一件皱巴巴的丝巾上轻拂两下，褶皱即刻消失。“这是一款马来西亚生产的熨斗，最大的亮点在于不用加水就可以熨烫，不伤衣物，很是方便。”

作为亚太地区规模最大的消费精品展会，本届消博会共有71个国家和地区的超4000个品牌汇聚。美妆护肤、网红食品、电子科技、先进医疗器械……全球好物层出不穷、令人目不暇给。

然而，“探秘”八大展区后记者发现，不论是复古灵巧的熨斗，还是按摩舒压的鞋垫；不论是让人“倒头就睡”的深睡小屋还是弄到衣服上也能擦拭掉的蜡笔，有效解决生活痛点的巧思创意产品，吸引着消费者踊跃体验和购买。

没有凭空出现的爆款。“高光”背后凝聚的是深耕厚植、锤炼内功的不懈努力。这些功能强大、造型讨喜、细节精致的产品“走”进现场，也让人们看到了居民消费升级消费持续向好的态势。

在1号馆数字和服务消费展区，科大讯飞股份有限公司一款“说哪到哪”“指哪扫哪”的AI扫拖机器人引来众多客商驻足。该产品在行进过程中遇到液体污渍会自动倒车清扫、先拖后扫。

不仅要“聪明”，打造有口皆碑的产品还需要“贴心”。

既可扇风又能遮雨，素有“一把扇子半把伞”的美誉；质地优良、高温不裂、遇水不破……在浙江展馆，百年老字号王星记带来的扇子备受欢迎。在坚守非遗技艺的同时，融入诗、书、画、印、剪纸等传统文化元素，轻摇扇子便可细嗅墨香。

“好的产品是要通过探索创新‘踩中’消费者的需求点。对方要一个苹果，你却给一个筐架，显然无法匹配需求。”杭州王星记扇业有限公司文创部副经理王思懿表示，扇面大小、材料功能以及艺术风格都决定了老式扇子能否重焕生机。

毕马威在展会期间发布的报告显示，在当前理性消费的大环境下，消费者更加重视产品本身的质量和体验感。企业应以消费者为核心，在深度挖掘消费需求中，进一步满足人们对美好生活的期待，从而为企业高质量发展赋能。

14日，作为消博会配套活动，一场围绕全球好物的供需对接活动举行。经过多轮洽谈，共达成92项供需合作意向。包括食品、保健品、手工艺品在内的又一批技术新、质感好、创意佳的产品即将“飞入寻常百姓家”。

当前，消费市场的变化已经成为我国经济运行中的亮点。国家统计局16日发布的数据显示，一季度，社会消费品零售总额突破12万亿元，居民人均服务性消费支出同比增长12.7%，消费对经济增长的贡献率为73.7%，发挥了重要支撑作用。

国家统计局副局长盛来运表示，解决了温饱、实现了小康以后，大家发展性消费、享受性消费在持续加快。当前，各个地方都在打造消费品牌，改善消费条件，营造有利于居民消费的环境，“综合有利条件，我们未来的消费市场还将持续向好”。

黄山脚下“留守”的上海人

新华社记者 陈尚营 马欣然 汪海月

阳春时节，驱车沿黄山东麓南行，在安徽省黄山市黄山区谭家桥出口下高速，一块刻有“东黄山”字样的石头静静矗立，前方红砖木顶的海派建筑和高大繁密的法国梧桐渐渐映入眼帘。走近一看，建筑门牌上刻着“同心里”“知心里”等名称，和上海里弄相差无几。

滋养于皖地山水、晕染出海派风情，这里是距上海400多公里的“飞地”黄山茶林场，被人们亲切称为“安徽小上海”。

自20世纪60年代划归上海管辖后，这块约5000亩的“飞地”曾迎来近万名上海知青开垦创业。然而此后10余年间，大批知青和茶林场职工陆续返乡，“不沿边不靠海”的山区小城一度人去房空、土地荒芜。

守着绿水青山，如何赢得金山银山？最先谋变的是交通。

“过去回上海一趟不容易。”首批“老知青”、年近80岁的吴一珍说，“要先到谭家桥长途汽车站等班车，前往芜湖、屯溪再转车，颠两天一夜才算结束。”

“近10年来，高速修好了，杭黄高铁也通车了，回上海单程也就3小时左右。”黄山茶林场退休职工徐卫告诉记者，媳妇、儿子都在上海务工，自己大概一个月回去一趟，“如果想给家人朋友寄新鲜山货，隔天就能到，省得跑腿了”。

交通蝶变带来人气财气，新变化由此发生。

“茶文化、海派文化、知青文化是当地金名片，光是上海文旅消费的溢出效

应，就够‘吃个半饱’。”黄山茶林场所在的谭家桥镇镇长王赞说，2023年全镇接待旅客37.9万人次，未来将继续打造“生态农业+度假旅游”为特色的现代农旅综合体。

在东黄山国际青年旅舍经理吴墩看来，小地方也蕴藏着大流量的可能性。

“前几年这里举办的国际越野跑赛，吸引不少外国选手参与，知名度打出来了。”她说，“现在一到暑假，来露营采茶的中小小学生非常多，有时工作日也能满房”。

临近正午，旅舍向北几百米，88岁的村民罗来春在家中小院的躺椅上晒太阳。身后，“90后”社区居委会干部邱哲炜正帮忙把老人的衣物挂在晾衣架上。

巴黎奥运会火种在希腊古奥林匹亚遗址成功采集

新华社希腊古奥林匹亚4月16日电（记者 陈刚）在巴黎奥运会即将迎来倒计时100天的关键时刻，本届奥运会火种16日在奥林匹克运动发祥地——希腊古奥林匹亚遗址采集成功，并开始火炬传递之旅。

当地时间12时16分，在有2500多年历史的赫拉神庙遗址前，由希腊女演员玛丽·米娜扮演的古希腊女祭司向光明之神阿波罗祈祷后点燃了火种。由于现场多云，火种点燃环节没有采用传统的凹面镜取火，而是选用了此前备用的

火种。

“我们正在经历困难时期，战争与冲突的风险增加。”国际奥委会主席巴赫在现场致辞时表示，“在古代，即便是在战争和冲突时期，奥林匹克运动会也能使希腊的城邦团结起来。”

“今天，奥林匹克运动会是唯一一个能将全世界团结在一起进行和平竞争的赛事。无论是过去还是现在，奥林匹克运动员们都在传递这一强有力的信息：是的，我们可以在激烈竞争的同时，在同一屋檐下和平共处。”巴赫说。

采集仪式结束后，女祭司将燃起的火炬及象征和平与荣耀的橄榄枝传递给第一棒火炬手、希腊运动员、东京奥运会男子赛艇金牌得主斯特凡诺斯。

斯特凡诺斯从体育场一路奔跑来到“现代奥林匹克之父”顾拜旦的纪念碑后，将圣火传递给第二名火炬手、来自法国的三枚奥运游泳奖牌得主兼巴黎奥运火炬传递队长马诺多。

象征着光明、团结、友谊、和平、正义的奥运圣火将在希腊进行为期11天的传递，跨越约5000公里的距离，途经数

十个城市和古文化遗址，大约600名火炬手将参与传递。

按计划，奥运圣火将于4月26日抵达举办过第一届现代奥运会的雅典帕纳辛奈科体育场，并移交给巴黎奥组委。4月27日，圣火将乘坐著名的贝勒姆三桅帆船从希腊比雷埃夫斯港启程前往法国，并于5月8日抵达法国的马赛港开始法国境内的火炬传递。预计届时将有超过15万名观众在马赛迎接奥运圣火的到来。

最终，奥运圣火将于7月26日奥运开幕当天，在巴黎点燃火炬。

“百名香港特殊学生游祖国”赣州文化行活动首团出发

新华社香港4月16日电 由亚洲旅游交流中心、赣州市文化广电新闻出版旅游局联合主办的“百名香港特殊学生游祖国”赣州文化行活动16日在香港西九龙高铁站举行首团发团仪式。该团于4月16日至4月19日在江西赣州采访交流4天。

据介绍，该活动旨在鼓励和支持香

港学生了解国情和国家最新发展、增强国民身份认同，体现国家对香港特殊学生的关心和关爱，同时提升和扩大赣州游学产品在香港的知名度和影响力。

“百名香港特殊学生游祖国”系列活动的首发团，吸引了香港3所特殊学校的24名特殊学生参与。为更好保障特殊学生的出行安全和便利，3所特殊学

校的校长、部分教师和学生家长代表也参加本次活动，对参团的特殊学生提供“一对一”的陪护支持。

在赣州的4天行程里，学生们将参观瑞金共和国摇篮景区、于都中央红军长征集结出发地纪念馆、赣州市博物馆等地，感受先烈精神，激发爱国热情。为促进两地特殊学生交流，首发团还将专

门安排到赣县区特殊教育学校与当地的特殊学生们一起互动学习、建立友谊。

亚洲旅游交流中心主任张栋表示，促成香港特殊学生游祖国是亚旅中心今年的重点工作目标之一，希望通过专业小组考察和首发团的行程，亚旅中心将联合相关机构制定特殊学生游学指南，推动特殊学生游学向标准化发展。



茶文化的新一「国潮」

4月9日，年轻消费者在福鼎白琳老街“同顺茶”茶号品尝新式茶饮。

中国是茶的故乡，福建是产茶大省。近年来，福建茶业界持续开展茶文化、茶产业、茶科技的探讨、交流和研究，探索“三茶”统筹发展的创新模式。目前正值福鼎白茶、武夷岩茶、安溪铁观音等多种茶的开采季节。福建茶产业正加速融入文旅、餐饮、大健康等赛道，催生新茶饮、茶美食、茶庄园等新产品、新业态，展示新的茶文化元素。如今，古老的茶文化不断融入大众生活，迎头赶上新时代“国潮”风。

新华社记者 林善传 摄

讣告

兹有我局退休干部薛振声同志，因病医治无效，于2024年4月16日23时10分不幸去世，终年82岁。薛振声同志1942年11月28日出生，陕西韩城人，1965年8月参加工作，中共党员。其先后担任陕西省农业科学院蚕桑研究所干部、延安地区农业局副局长、延安地区农业局总农艺师、延安地区农业局总农艺师、延安地区农业局助理调研员，2002年10月退休（享受正县待遇）。

拟定于4月20日（农历三月十二）15时举行遗体告别仪式，4月21日（农历三月十三）7时30分出殡。请薛振声同志生前友好及相关单位同志届时参加。

特此讣告

延安市农业农村局
2024年4月17日